



新聞稿

二零零九年十二月三日

呼籲財政司司長增加煙草稅的公開信

香港大學李嘉誠醫學院公共衛生學院及爭氣行動強烈要求香港特區政府財政司司長按年遞增煙草稅以保障香港公共衛生，尤使兒童現在及將來免受心肺及其他嚴重疾病危害。

煙草使香港每年損失 7000 條生命和 53 億元。任何負責任的政府都應透過全面控煙，包括提高煙草稅，以保障人民的健康和財產。中國既為世界衛生組織「煙草控制框架公約」的締約國，香港更應積極加強控煙措施。2009 年 2 月所增加的 50% 煙草稅雖來遲了，卻不失為可喜的開始，但煙草稅應按年提高。

爭氣行動的控煙小組主席 James Middleton 先生於 2009 年 11 月 17 日致立法會衛生事務委員會一信中比較了每 1000 枝捲煙在香港和其他高收入城市的歐元零售價：香港€159、維也納€180、墨爾本€203、哥本哈根€214、赫爾辛基€220、法蘭克福€235、巴黎€265、新加坡€265、紐約€300、倫敦€369、都柏林€423。換言之，香港捲煙的售價分別為新加坡、紐約及倫敦的 60%、53% 及 43%。

香港大學李嘉誠醫學院公共衛生學院講座教授賀達理教授強調：「現時煙草稅只佔捲煙零售價的 66%，在各成功減少吸煙的國家中屬於偏低。煙草價格每增加 10%，使用量將減少 4%，而效果於年青人尤為顯著。眾所皆知這對公共衛生有極大好處。每預防二人染上尼古丁癮就可減少一人死於吸煙。對於每年遞增煙草稅的預期更可望鼓勵吸煙者提早決定戒煙。」

香港大學李嘉誠醫學院公共衛生學院院長林大慶教授表示：「在各種能預防的

死因中，吸煙是最重要的單一因素，而煙草稅的水平對煙草使用量以致煙草死亡影響深遠。既然這能挽救數以千計生命的財政措施關鍵在於財政司司長曾俊華先生，他必須果斷行事以保障公共衛生。為使能在 5 年內追上新加坡、紐約和倫敦的捲煙零售價，香港必須每年分別最少提高煙草稅 11%、14% 和 18%。」

傳媒查詢，請致電香港大學李嘉誠醫學院林佩儀女士（電話：2809 5102 / 9107 1676）或鄺愷盈小姐（電話：2819 9305 / 9316 6267）。